



18日,民众佩戴口罩走在西班牙马德里街头。 新华/路透

# 特朗普要快刀斩乱麻

## 预期本周末前公布金斯伯格大法官继任者

美国共和党籍总统特朗普当地时间21日宣布,他打算本周末前揭晓已故联邦最高法院大法官金斯伯格的继任者人选。知情人士披露,两名联邦上诉法院女法官眼下较受特朗普青睐。一些媒体推断,民主党人阻击特朗普“安插”保守派大法官的希望日渐渺茫。

## 候选名单缩小至一两人

特朗普21日在白宫表示,正把大法官候选人名单从五人缩小至一到两人,预期25日或26日公布最终人选。知情人士告诉路透社,设在芝加哥的联邦第7巡回上诉法院法官巴雷特和设在亚特兰大的联邦第11巡回上诉法院法官拉戈亚眼下是热门人选。特朗普21日已在白宫与巴雷特会晤,称后者“非常受尊重”。他透露,可能本周晚些时候在佛罗里达州迈阿密与拉戈亚见面,“我不认识她,但听说她很出色”。拉戈亚知名度虽不高,却是古巴裔,来自选举关键州佛罗里达。知情人士向美联社披露,白宫内部似乎担忧拉戈亚的保守派立场不够坚定,巴雷特更占优势。特朗普2018年曾考虑让巴雷特填补大法官空缺,后转而提名卡瓦诺。特朗普当时私下透露,他“留着”巴雷特以备接替金斯伯格。特朗普还承诺与其他候选人会晤,并明确表示他所作选择可能关乎政治。

## 共和党要加快批准进程

特朗普21日向掌控参议院的共和党同僚喊话,希望大法官提名表决能在11月初大选前举行,他声称有大量时间筹备。美国联邦最高法院常设9名大法官,人选由总统提名,但任命须获得参议院过半数支持。参议院多数党领袖麦康奈尔21日也表示,年内付诸表决“时间充足”。英国《金融时报》报道,按麦康奈尔的说法,21日距11月3日选举日尚有43天,距本届国会会期结束还有104天,因而有可能在选举日和新一届国会明年年初履职之间举行表决。麦康奈尔2016年曾以时逢选举为由拒绝时任总统奥巴马提名候选人,接替当年2月去世的保守派大法官斯卡利亚。他现在坚决推动快速补缺的做法,被民主党人批评“虚伪”。参议院少数党领袖舒默说,麦康奈尔等参议院共和党人“似乎准备向世界宣告,他们说话根本不算数”。但共和党方面辩称“今时不同往日”,眼下白宫和参议院均由共和党把持,而4年前奥巴马政府已是“跛脚鸭”。另据美国全国公共广播电台披露,金斯伯格生前告诉孙女,她不想让参议院今年内就其继任者提名进行表决。舒默说,应尊重逝者“遗愿”,明年再举行提名表决。但特朗普怀疑报道不实,称可能出自民主党人编造。

## 民主党阻击战胜算不大

特朗普任内已成功任命两名保守派大法官,如果此次提名再获通过,最高法院保守派与自由派阵营将成6比3之势。路透社说,最高法院大法官构成会影响美国社会在堕胎、医保、持枪权、投票权、总统职权和死刑等诸多议题上的立场倾向。《金融时报》认为,最高法院趋于保守意味着即便特朗普输掉大选,共和党也赢得了“持久胜利”。目前在参议院,共和党占53席,民主党占47席。两名共和党籍参议员柯林斯和穆尔科斯基先前表示,应由大选胜利一方提名大法官。但多家媒体分析,民主党人若想阻击特朗普提名保守派大法官,至少还需两名共和党籍参议员“倒戈”,因为即便支持与反对者各有50人,兼任参议院议长的副总统彭斯仍有权投出关键一票。民主党总统候选人、前副总统拜登先前呼吁共和党籍参议员“秉持宪法义务和良心”,把大法官提名事宜留到大选后处理。但从多名参议员21日的表态来看,民主党的胜算不大。被视为比较有“倒戈”可能的三名共和党籍参议员格拉斯利、加德纳和恩斯特当天明确表示会跟随总统的脚步。另一名多次批评特朗普的共和党籍参议员罗姆尼则不愿表态。 据新华社



21日,民众在美国联邦最高法院外摆满鲜花悼念金斯伯格大法官。 新华/法新

# “第二波”真来了?

## 欧洲疫情猛烈反弹,需克服“新冠疲劳”

## 多国日增病例数创新高

从夏末转入初秋,在休假季结束、开学季到来,各类聚会活动增加等多重因素影响下,欧洲新冠疫情反弹加剧。据美国有线电视新闻网援引欧洲疾控中心的数据报道称,上周欧盟和英国的14天新冠确诊病例通报率(新报告病例数)都达到历史新高。法国疫情反弹尤为剧烈。据法国政府网站公布的数据,18日单日新增确诊病例超1.3万,刷新法国单日新增纪录;至21日,3天内新增确诊病例约3万。据世界卫生组织发布的数据,从17日至21日,西班牙新增确诊病例近3万。英国政府首席科学顾问瓦拉斯21日警告,英国目前确诊病例数大概每7天翻一倍,若持续下去,到10月中旬单日新增病例数可能达到5万左右。

9月21日,受疫情反弹的恐慌情绪影响,欧洲三大股市德国法兰克福股市DAX指数、英国伦敦股市《金融时报》100种股票平均价格指数和法国巴黎股市CAC40指数均出现大跌。对伦敦可能再次“封城”的担忧引发抛售,伦敦股市当天市值蒸发517亿英镑,为今年6月以来最大单日跌幅。

疫情反弹之下,一些欧洲国家已陆续收紧防疫政策。目前来看,与春季疫情高峰时有所不同,本轮限制措施主要针对疫情反弹较重地区。不过,也有政府官员对更大范围限制措施给出“预警”。英国卫生大臣汉考克20日说,英国当前正处于疫情“临界点”,如果民众不遵守防控规定,政府可能在全国范围内再次实施“封城”。

此外,捷克18日报告了创纪录的3130名新增病例,意大利17日报告5月以来的最高确诊病例数,新增1907例。荷兰18日也报告了创纪录的1977例新增病例。从20日开始,荷兰6个地区的餐厅、咖啡馆和酒吧开始实施限制措施。

## 年轻病例增长尤为显著

美国消费者新闻与商业频道报道称,欧洲部分地区出现了“新冠疲劳”,病例增加部分归因于政府和民众对公共卫生和防疫措施的松懈。春季高峰期过后,政府放宽了相关限制,人们陆续重返办公室、学校和公共场所。

在西班牙,大部分新增病例来自马德里、巴塞罗那等大城市。西班牙罗维拉-威尔吉利大学流行病学专家阿里纳斯说,因为第一波疫情告一段落,重症

近期,欧洲疫情反弹势头猛烈,每周新增确诊病例数已超过今年3月疫情“峰值”时期的情况。尽管就累计确诊病例数而言,欧洲目前仍居西班牙仍位列全球前十,但意大利、法国等国今年春季曾成为新冠疫情“重灾区”的场景还历历在目,加之有关“第二波”疫情的说法容易牵动敏感神经,本轮疫情反弹格外令人忧心,欧洲股市也为之波动。欧洲疫情为何反弹?欧洲正采取哪些措施直面疫情反弹?

病人几乎从医院消失,人们放松了警惕,马德里和巴塞罗那在夏季争先恐后“重启”,“一些地区甚至在几乎或完全没有控制的情况下,对游客敞开大门”。

与西班牙一样,奥地利首都维也纳也出现戏剧性的病例激增,全国一半的新增病例在维也纳。随着欧洲内部边境6月重新开放,游客纷纷前往希腊、克罗地亚等国享受夏季假期,这些国家的确诊人数也不断增加。

此外,年轻人或许也要为“第二波”疫情“背锅”。意大利政府8月底表示,大约50%的新增病例是暑假期间在意大利各地或外国感染的,其中大部分是对疫情不够谨慎的年轻人。世卫组织欧洲区域办事处主任克鲁格表示,欧洲大部分新增病例年龄在25至49岁之间。他说:“非常担心越来越多年轻人被列入确诊病例,建议取消大型聚会和派对。”

法国免疫学家、新冠疫情科学委员会负责人德尔弗雷西表示,8月初以来,法国疫情反弹加剧主要是因为人们没能严格遵守社交距离等防疫措施。法国卫生部长韦朗17日说,法国新冠发病率、病毒传播指数R值、病毒检测阳性率等所有指标都在上升,这意味着法国疫情反弹,但目前病毒传播速度比春季时慢得多。他提醒说,法国年轻群体确诊率增长尤为显著,是这次疫情反弹中值得警惕的趋势。

德国病毒学家、柏林沙里泰大学医

院病毒学教授德罗斯滕分析说,德国目前疫情反弹比西班牙、法国和英国等国滞后一点,但不可掉以轻心。德国卫生部长施潘21日说,暑假后返程客流、社交聚会、庆典聚集等是德国目前新冠病例快速增加的原因。

## 到底算不算“第二波”

眼看疫情反弹猛烈,有关“第二波”疫情的说法在欧洲再度活跃起来。最引发关注的是英国首相约翰逊的表态。他18日说,英国出现第二波疫情“不可避免”,政府会考虑是否采取更严格的全国防疫限制措施。西班牙卫生部应急与预警协调中心主任西蒙也表示,西班牙疫情“确实正在迎来第二波暴发”。

尽管一些欧洲卫生官员和学者并未给“第二波”疫情下断言,但强调调务之急还是尽快把疫情平稳下来。英国华威大学教授伊斯顿认为,英国现有新冠病毒检测能力还不够,难以真正了解病毒对本地社区的影响,也难以分析新冠病毒真正的传播规律。他提醒说,在即将来临的冬季,多种流感病毒又要流行,会增加识别新冠病例和评估病毒传播的难度。他预计确诊病例数据反弹的情况不会很快结束,唯一能遏制这种趋势的办法就是“采取有力的防控措施”。

今年6月,随着一些国家疫情反弹,“第二波”疫情的说法就多次出现。世卫组织卫生紧急项目执行主任瑞安6月19日曾表示,还没有对“第二波”疫情的准确定义,一些地方新增病例数反弹不一定就意味着“第二波”疫情,有可能只是第一波疫情的“第二个高峰”。

他当时解释说,通常的理解是,第一波疫情的单日新增病例数降到非常低甚至为零,这种情况持续一段时间后,病例数再次大量增加,才可以算是“第二波”疫情,通常季节性流感就会有这种变化。“第二个高峰”是指第一波疫情还没有结束,单日新增病例数还没有降到很低,但因为各种防控措施而在相对较低水平上稳定了一段时间,然后随着防控放松等因素而出现疫情反弹。

美国哈佛大学卫生政策研究员托马斯·蔡指出,各国政府和民众应该克服“大流行疲劳症”。在经济和病毒之间,各国都希望保持平衡,但结果可能是两件事都做不好。在他看来,欧洲的情况是个警示——疫情中没有捷径。那些表现优异的国家已持续6个月进行监测和追踪,实行遏制措施,强调戴口罩和社交距离的重要性。

据新华社、上观新闻